Ideen und Anregungen zur Online Kommunikation auf dem Forum

Verfahren

Die Kinder gehen in das Teil-Forum, das ihrem Thema entspricht

Sie hängen an einer Pinnwand in ihrem Klassenraum alle Beiträge aus, die auf diesem Teilforum stehen und heften sie ebenfalls in einen Projektordner.

Täglich sehen sie im Forum nach, ob es zu ihren Arbeiten eine neue Nachricht gibt. 

Es ist möglich, Word-Dateien oder Excel-Dateien als Anhänge hochzuladen. Werden sie heruntergeladen, so können sie mit den entsprechen Werkzeugen weiterbearbeitet werden. Es können auch Bilder hochgeladen werden.

Bei allen Beiträgen sollten die Formen der Net-Etikette beachtet werden. Das Forum ist kein Freizeit-Mittel zum Austausch nur von Nettigkeiten. Es dient dem Zweck der Unterstützung von Lernprozessen. 

Inhalt

Die Kinder stellen sich am Anfang ihrer Arbeiten auf dem passenden Teilforum vor und geben dort bekannt, an welcher Frage/Aufgabe sie arbeiten.

Im Weiteren beschreiben sie dort Teilergebnisse bzw. den Stand in ihren Arbeitsprozess und erwarten natürlich auch Rückmeldungen in Form von Zustimmungen oder auch Anregungen.

Sie stellen gegebenenfalls auch Fragen an die anderen Gruppen, die an derselben realen Situation arbeiten. Hier warten die Kinder natürlich gespannt auf Antworten, denn die Antworten sollen ihnen ja bei ihrer Arbeit helfen. 
Beispiel: Fragen zur Informationsgewinnung über Preise an unterschiedlichen Orten oder in verschiedenen Ländern.

Es sind auch Fragebögen zu einem anderen Sachverhalt, als dem, an dem sie arbeiten, möglich. Beispiel: Es könnte sein, dass plötzlich zum Gewaltproblem auf dem Teilforum „Verdienen“ ein Fragebogen erscheint. 
Wenn die Beantwortung eines solchen Fragebogens dann nicht zu sehr von der eigenen Arbeit ablenkt, sollte er ausgefüllt zurückgehen. Die Antworten helfen dann der absenden Schülergruppe.

Schließlich präsentieren die Kinder dort ihr Ergebnis

Eine Diskussion über die präsentierten Ergebnisse muss für die Kinder als sinnvoll und nützlich eingesehen werden können. 
Wenn sich z.B. die Ergebnisse der Teilgruppen ergänzen, kann vielleicht darüber gesprochen werden, dass alle Ergebnisse zusammen, die gestellte Frage noch besser beantworten, als nur ein Ergebnis. 

