
AUSSTELLUNG „35-45: KRIEGE UND TOTALITARISMEN IN EINER GRENZREGION“
GALLERIE DI PIEDICASTELLO (TRENTO)
14. NOVEMBER 2015 – 5. SEPTEMBER 2016

Öffnungszeiten: Di – So, 9 bis 18 Uhr (Montags geschlossen).
Eintritt frei.
Einundeinhalbstündige Ausstellungsführungen für Schulklassen auf Deutsch und Italienisch. Kosten: 2 € / Person
Reservierungen: didattica@museostorico.it

Die zweisprachige Ausstellung (Deutsch und Italienisch) „35-45: Kriege und Totalitarismen in einer Grenzregion“ widmet sich den Jahren 1935 bis 1945 aus einer lokalen Perspektive. Sie fragt sich: Wie haben sich Krieg und Totalitarismus auf die Länder Trentino, Südtirol und Tirol ausgewirkt, auf Länder, die die Regimes in vielerlei Hinsicht als Versuchslabor genutzt haben? 
[bookmark: _GoBack]Die Ausstellung folgt dabei einem Band, einem Filmstreifen, der sich durch die gesamten 300 Meter des schwarzen Tunnels zieht und der unterschiedlichste Themen aufgreift: von der Nationalisierung und Mobilisierung durch Faschismus und Nationalsozialismus über die Propaganda und antisemitische Hetze bis hin zur Rassenverfolgung. Dazu wird ein Augenmerk auf die Kriege in Äthiopien und Spanien sowie auf den Zweiten Weltkrieg gelegt und auch die Frage nach den Geschehnissen in den Jahren 1943 bis 1945 wird beantwortet.

Le Gallerie di Piedicastello
Le Gallerie sind zwei veraltete Straßentunnels, die zurzeit als Ausstellungshallen dienen. Die Räume sind der Verbreitung der lokalen Geschichte gewidmet.
Webseite: http://www.legallerie.tn.it/it/

Kontakte
Fondazione Museo storico del Trentino
Via Torre d’Augusto, 35/41
38122 Trento
Telefonnummer:  +39 0461 230482
Webseite: http://www.museostorico.it/
E-mail: info@museostorico.it 

