Allgemeine fachliche Überlegungen
Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen
Die Handreichung zu den Rahmenrichtlinien des Landes für das Fach Geografie sind als Hilfe für die curriculare Planung und Unterrichtsplanung erarbeitet worden. Einige Hinweise können dazu beitragen, dass Sie sich mit der vorliegenden Handreichung zurechtfinden.
Zu jeder einzelnen Fertigkeit, Fähigkeit und Kenntnis der Rahmenrichtlinien des Landes wurden Teilkompetenzen formuliert (fett), die dazu beitragen sollen, dass die Schülerinnen und Schüler die Kompetenzziele der RRL erreichen. 
Die Teilkompetenzen wurden durch methodisch/didaktische Hinweise (kursiv) ergänzt, die Anregungen für die Unterrichtsgestaltung bieten. In den Querverweisen finden Sie Internetadressen, Arbeitsblätter, fächerübergreifende Hinweise und Hintergrundinformationen.
Wir weisen besonders darauf hin:

· Die Vorschläge der Handreichung haben keinen Anspruch auf Vollständigkeit.
· Die Handreichung ist eine Sammlung von Anregungen und Vorschlägen.   
· Die Anordnung der Vorschläge in der Handreichung orientiert sich an der Struktur der Rahmenrichtlinien und ist nicht als zeitliche Abfolge zu verstehen. Für die curriculare Planung ist eine thematische Vernetzung vorzuziehen. 

· Eine Auswahl für die curriculare Planung ist unbedingt vorzunehmen und Aufgabe der Lehrpersonen vor Ort.
· Inhalte, Methoden und Teilkompetenzen können von Lehrpersonen gekürzt, ergänzt, geändert, ausgetauscht  … werden.
· Einige Vorschläge (fachspezifische Arbeitstechniken) wiederholen sich in den verschiedenen Stufen, weil sie mit unterschiedlicher Komplexität und zu unterschiedlichen Inhalten immer wieder im Unterricht Anwendung finden.

· Inhalte werden nicht immer angeführt, weil sie sich aus der Thematik des Unterrichts ergeben.
· Besonders für die Grundschule ist die Zuordnung zu den verschiedenen Klassen als Orientierung zu verstehen
Die Arbeitsgruppe

Geografie Mittelschule : Annemarie Gurschler, (SSP Meran/Obermais); Monika Wielander Habicher ;(SSP Schlanders);Michael Hartmann (SSP Meran Stadt)
Geografie Grundschule:  Marion Wellzohn (SSP Latsch); Veronika Traut (SSP Latsch); Erwin Grüner (SSP Naturns); Karl Engl (Schulverbund Pustertal)

Koordination: Eleonora Gufler (Pädagogisches Institut)
Wir danken für Rückmeldungen und Anregungen: eleonora.gufler@schule.suedtirol.it
