
Fachliche Überlegungen

Geschätzte Lehrperson,
die Handreichung zu den Rahmenrichtlinien des Landes für das Fach Mathematik in der Grundschule orientiert sich am Zahlenbuch 1 bis 5, das die Umsetzung der Rahmenrichtlinien in allen Klassen zum Ziel hat. 
Zu jeder einzelnen Fertigkeit, Fähigkeit und Kenntnis der Rahmenrichtlinien des Landes wurden Teilkompetenzen formuliert.

Die Teilkompetenzen wurden durch methodisch/didaktische Hinweise (kursiv) ergänzt, die Anregungen für die Unterrichtsgestaltung bieten. Weitere wertvolle Anregungen finden Sie in den Handbüchern zum Zahlenbuch für Lehrerinnen und Lehrern. Die Handbücher sind auf Anfrage im Bereich Innovation und Beratung erhältlich.

Um der Heterogenität der Lerngruppen Rechnung zu tragen, sind auch Lernumgebungen aus den Büchern “Lernumgebungen für Rechenschwache bis Hochbegabte - Natürliche Differenzierung im Mathematikunterricht” von Elmar Hengartner und „Lernumgebungen im Mathematikunterricht“ von Ueli Hirt und Beat Wälti, als mögliche Inhalte angegeben. 

Wir weisen besonders darauf hin, dass 

· die Vorschläge der Handreichung keinen Anspruch auf Vollständigkeit erheben
· sich die Handreichung als eine Sammlung von Impulsen und Anregungen versteht
· für die curriculare Planung vor Ort eine Auswahl getroffen werden kann
· die inhalts- und prozessbezogenen Teilkompetenzen von den Fachgruppen bzw. Lehrpersonen erweitert, vertieft und abgeändert werden können
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