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Wie funktioniert die Europäische Union? Das Demokratiezentrum Wien stellt online Lernmodule zur Verfügung, die sowohl den Aufbau und das Funktionieren der EU erklären als auch die zentralen Begriffe rund um die Europäische Union in einem Lexikon bereitstellen:
· http://www.demokratiezentrum.org/bildung/lernmodule/wie-arbeitet-die-eu/unterrichtssequenz-1.html
· http://www.demokratiezentrum.org/bildung/lernmodule/wie-arbeitet-die-eu/eu-lexikon.html
Wie hoch ist der EU-Haushalt? Auf welchen Werten und Prinzipien basiert die EU? Und wie betrifft sie uns im Alltag? 29 Themengrafiken entwirren das komplizierte Geflecht: die Europäische Union.´Das ist nur einer von mehreren brauchbaren Beiträgen auf der Webseite der Bundeszentrale für Politische Bildung, Bonn. Empfehlenswert ist auch das Wissensmagazin für Jugendliche zum Thema Europa sowie, ganz aktuell, das Themenheft zur Zukunft der EU:
· https://www.bpb.de/lernen/themen-im-unterricht/europaeische-union/
· http://www.bpb.de/shop/lernen/weitere/37325/europa-das-wissensmagazin-fuer-jugendliche-schuelerheft
· http://www.bpb.de/shop/lernen/themenblaetter/236219/zukunft-der-europaeischen-union
Wer das Thema Europäische Union spielerisch im Unterricht behandeln möchte, kann auf verschiedene Simulationsspiele zurückgreifen, unter anderem auch auf ein Spiel der Bundeszentrale für Politische Bildung, das online zur Verfügung gestellt ist: „Die Vereinigten Staaten von Europa“. Mit Forderungen wie einem europaweiten freien WLan-Netz geht es auch speziell auf jugendliche Vorstellungswelten ein:
· http://pb21.de/2014/04/planspiel-fuer-die-europabildung-die-vereinigten-staaten-von-europa/
Auf dem österreichischen Schulportal  finden sich nützliche Themendossiers und auch Linksammlungen von zentrum polis rund um Themen der Europäischen Union. Das Politiklexikon für junge Leute bietet Definitonen zu Einrichtungen der Europäischen Union in einer jugendgerechten Sprache:

· https://www.schule.at/portale/politische-bildung/detail/europa-europaeische-union.html
· http://www.politik-lexikon.at
Eine Power-Point-Präsentation zu Geschichte, Institutionen und Funktionsweise der EU, Lernhilfen zur Europäischen Union in englischer Sprache (inkl. Präsentationen, Quiz, Broschüren, Webseiten) sowie ein Lerndossier zur Stabilisierung des Euroraums sind einige Highlights auf einer Sammlung von didaktischen Materialien zur Europäischen Union im Unterricht:
· http://www.europaeischer-wettbewerb.de/didaktisches-materiall-fuer-den-unterricht/
Aktuelle Themen wie „Die Türkei zwischen Demokratie und Diktatur“, „Frankreich vor den Präsidentschaftswahlen“ sowie „Europa in der Krise“ finden sich auf dem Informationsportal zur Politischen Bildung, das von den Landeszentralen für Politische Bildung in Deutschland betrieben wird:
· http://www.politische-bildung.de/europa.html
Ein übersichtliches Arbeitsblatt zur Finanzierung der EU findet sich auf

· http://www.jugend-und-bildung.de/webcom/show_article.php/_c-10/_nr-1211/_p-1/i.html
Das Europäische Jugendportal ist eine Plattform für Freiwillenprojekte und Praktika  innerhalb der EU. Für Jugendliche nach der Matura könnte die Teilnahme am Europäischen Solidaritätskorps eine interessante Alternative zum derzeit  trendigen Australien-Work & Travel- Programm sein:
· http://europa.eu/youth/EU_de
Europe Direct Südtirol gehört zum Netzwerk der Europe Direct Informationszentren der Europäischen Union und bietet Orientierungshilfe rund um die EU. Beispielsweise finden sich Informationen über Stellenausschreibungen und Praktikumsmöglichkeiten bei den europäischen Institutionen, Beratung rund um die Finanzierungsmöglichkeiten der EU oder Hilfestellung bei Internetrecherchen im Europa-Portal und den verschiedenen Datenbanken der EU. 

· http://www.provincia.bz.it/europa/de/eu-info/europe-direct.asp
